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SESSÃO SOLENE DE ABERTURA DO ANO ACADÉMICO 2024/2025 

14 de novembro – 2024 | Teatro José Lúcio da Silva | Leiria 

Ex.mos Senhores Deputados, e na vossa presença, dirijo também um cumprimento aos 

representantes partidários aqui presentes; 

Ex.ma Senhora Vice-Presidente da Câmara Municipal de Leiria, Dra. Anabela Graça, e na sua 

pessoa permita-me cumprimentar todos os autarcas aqui presentes;  

Ex.mo Senhor Professor Luís Loures, Vice-Presidente do Conselho Coordenador dos 

Institutos Superiores Politécnicos; 

Ex.mos Senhores e Senhoras Presidentes dos Institutos Politécnicos e das Escolas não 

integradas; 

Ex.mos Senhores Reitores e Vice-Reitores das Universidades e demais representantes de 

Instituições de Ensino Superior aqui presentes; 

Ex.mo Senhor Presidente do Conselho-Geral do Instituto Politécnico de Leiria, em exercício, 

Professor Doutor José Carlos Laranjo Marques; 

Permitam-me um especial cumprimento ao Senhor Professor Doutor Pedro Lourtie, 

Professor Honoris Causa do Instituto Politécnico de Leiria, e Antigo Presidente do Conselho 

Geral, hoje aqui presente como nosso convidado especial, que proferirá a Oração de Sapiência 

sobre “O Politécnico em Meio Século de Ensino Superior”; 

Ex.mos Senhores e Senhoras Bastonários das Ordens e demais representantes das Ordens e 

das Associações Profissionais de Direito Público; 

Ex.ma Senhora Vice-Presidente da Comissão de Coordenação e Desenvolvimento Regional 

do Centro (CCDRC), Dra. Alexandra Rodrigues; 

Ex.mas Autoridades Civis, Militares e Religiosas que aqui se encontram presentes; 

Ex.mo Senhor Presidente da NERLEI CCI – Associação Empresarial da Região de Leiria – 

Câmara de Comércio e Indústria, Eng.º António Poças, e na sua pessoa permita-me 

cumprimentar todas as Associações Empresariais aqui presentes, assim como todos os 

empresários e entidades das áreas da tecnologia e inovação; 



 
 

2 
 

Ex.mo Senhor Presidente do Conselho de Administração da Unidade Local de Saúde da 

Região de Leiria, Dr. Licínio Oliveira de Carvalho;  

Ex.mo Senhor Presidente da CEFAMOL - Associação Nacional da Indústria de Moldes, João 

Faustino; 

Ex.mo Senhor Presidente da ACILIS - Associação de Comércio, Indústria, Serviços e Turismo 

da Região de Leiria, Dr. Lino Ferreira; 

Ex.mo Senhor Presidente da Associação Comercial e de Serviços de Pombal, Dr. Horácio 

Mota; 

Ex.mas Senhores e Senhoras Presidentes, Diretores e Representantes das demais instituições 

públicas e privadas que aqui se encontram presentes, da área do ensino e formação, da cultura 

e das artes, do desporto e da juventude, da área social, da saúde, do emprego, do comércio, 

dos portos e das pescas, da construção e obras públicas, dos transportes, entre tantos outros. 

Muito obrigado pela vossa presença! 

Ex.mos Senhores representantes da Caixa Geral de Depósitos, Dra. Cristina Gomes e Dr. Luís 
Canais; 
 
Ex.mos Senhores Diretores da Ensino Magazine, Dr. João Carrega e Estimado Professor 
Doutor João Ruivo; 
 
Ex.mos Senhores antigos presidentes do Instituto Politécnico de Leiria, Professor Luciano de 

Almeida, Professor Nuno Mangas, Professor Rui Pedrosa, Caros Colegas! 

Exmas. e Exmos. Sras. e Srs. Vice-Presidentes, Pró-Presidentes, Diretores, Subdiretores das 

nossas Escolas, coordenadores das unidades de investigação, presidentes, representantes e 

membros dos diferentes órgãos do Instituto Politécnico de Leiria (Conselho Geral, Conselho 

de Avaliação e Qualidade, Conselho Académico, Conselhos de Representantes, Conselhos 

Técnico-Científicos e Conselhos Pedagógicos), em vosso nome cumprimento também todos 

os coordenadores de departamento e de curso, todos os professores, investigadores, técnicos 

e administrativos do Instituto Politécnico de Leiria; 

Estimas Senhoras Administradoras, Diretores de Serviço, Chefes de Divisão e demais 

dirigentes do Instituto Politécnico de Leiria; 

Ex.mo Senhor Professor Decano do Instituto Politécnico de Leiria, Professor Doutor Ricardo 

Vieira; 
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Ex.mos Senhoras e Senhores Presidentes das Associações de Estudantes do Politécnico de 

Leiria; Estimados Estudantes; 

Ex.mos Senhores Jornalistas e demais representantes dos Órgãos de Comunicação Social; 

Ilustres Convidados; 

Minhas Senhoras e Meus Senhores, sintam-se desta forma todos cumprimentados! 

 

*** 

A Abertura Solene do Ano Letivo é um marco significativo na vida académica do Instituto 

Politécnico de Leiria, reunindo toda a comunidade académica, bem como os nossos estimados 

parceiros e convidados, para celebrar o início de mais um ano académico e refletir sobre o 

futuro da nossa Instituição. 

Este ano, como em edições anteriores, realizamos este evento no Teatro José Lúcio da Silva. 

Para nós, é um verdadeiro privilégio celebrar este momento fora dos muros da nossa academia, 

estreitando laços com a cidade. Quero expressar um agradecimento público à Câmara 

Municipal de Leiria, aqui representada pela sua Vice-Presidente, por tornar possível este 

evento, mais uma vez. 

Começo por fazer uma referência especial aos novos estudantes que hoje vão receber o Prémio 

Politécnico de Leiria – Mérito Ensino Secundário, e homenagear as 29 escolas secundárias de 

origem destes estudantes, localizadas em 23 concelhos portugueses, de norte a sul do país, 

incluindo as ilhas. Um agradecimento particular às Senhoras e Senhores Diretores destas 

Escolas, pela sua presença e pela qualidade do trabalho que as vossas comunidades escolares 

têm vindo a desenvolver, nestes tempos de tão grandes desafios.  

Peço uma salva de palmas para eles jovens e para as direções das escolas secundárias 

que os formaram. 
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Um agradecimento especial à Caixa Geral de Depósitos e à Ensino Magazine por continuarem 

a apoiar os estudantes do nosso Politécnico, através da atribuição destas Bolsas de Mérito. 

Apresento um especial cumprimento à Senhora Presidente do Conselho Diretivo da Região 

Centro da Ordem dos Engenheiros, Engenheira Isabel Lança, que pelo segundo ano 

consecutivo confere um reconhecimento aos nossos diplomados dos diversos cursos das 

Engenharias, pelo seu mérito e excelência, e pela qualidade da formação ministrada na nossa 

Instituição. 

Gostaria de expressar um agradecimento pessoal e institucional aos 56 colegas que celebram 

25 anos de serviço contínuo no Instituto Politécnico de Leiria. Ao longo desse tempo, têm 

desempenhado um papel fundamental no crescimento e desenvolvimento da nossa 

Instituição, contribuindo decisivamente para torná-la a referência nacional que é hoje. A sua 

experiência e dedicação são também lições de vida, servindo de inspiração para as gerações 

que se seguem.  

Caros colegas distinguidos, é uma honra imensa poder contar com o vosso empenho e a vossa 

competência. 

Peço uma forte salva de palmas para eles. 

Gostaria também de expressar um sincero agradecimento aos colegas e às unidades de 

investigação que hoje são distinguidos com o prémio I&D+i, pelo seu valioso contributo para 

o avanço do conhecimento, tanto dentro da academia como na sociedade em geral. 

Permitam-me, de forma abrangente, agradecer a todos pela sua entrega e dedicação. É com 

grande orgulho que lidero uma Instituição onde cada um se envolve ativamente no seu 

desenvolvimento e na sua afirmação, refletindo o compromisso coletivo com a excelência e o 

progresso. 

Um profundo e sentido muito obrigado! 



 
 

5 
 

Caros estudantes, gostaria de dedicar algumas palavras a todos vocês, em especial àqueles 

que se juntam a nós pela primeira vez neste ano letivo. Aproveito este momento para vos 

felicitar formalmente pelo sucesso alcançado na candidatura ao ensino superior, desejando-

vos muito sucesso e felicidades ao longo do vosso percurso académico. 

Estendo também uma palavra de reconhecimento e estima aos estudantes que já fazem parte 

da nossa comunidade académica. O vosso papel é fundamental na integração e acolhimento 

dos novos colegas. Desejo-vos um ano repleto de conquistas, tanto no plano académico 

quanto no pessoal. 

Caros estudantes, 

O Instituto Politécnico de Leiria sempre se destacou pela sua aposta na formação aplicada, 

que une o saber científico à prática, e está agora plenamente disponível para apoiar cada um 

de vós nesta nova etapa da vossa vida. Faremos tudo o que estiver ao nosso alcance para que 

superem os desafios que se vos apresentam, com foco no fortalecimento das vossas 

competências sociais e técnicas, preparando-vos da melhor forma possível para o vosso 

futuro, tanto pessoal quanto profissional. No entanto, nunca percam de vista que, para 

vencerem esses desafios, os principais protagonistas serão sempre vocês próprios. 

Da nossa parte, oferecemos-vos, entre outras coisas, um ensino de excelência, diversas 

oportunidades de mobilidade internacional, apoio social, uma forte interação com a sociedade, 

integração em projetos de investigação científica e participação em atividades de inovação e 

empreendedorismo.  

Aqui, encontrarão um ambiente dinâmico e inspirador, que vos oferece a oportunidade de 

explorar e aplicar os vossos conhecimentos em diversas áreas, como Artes e Design, Ciências 

Empresariais e Jurídicas, Ciências e Tecnologias do Mar, Educação e Ciências Sociais, 

Tecnologias e Engenharias, Turismo, Saúde e Desporto. Tudo isso numa estreita colaboração 

entre a ciência, a tecnologia e a sociedade. Ao longo de todo este percurso, contarão com o 

acompanhamento de docentes altamente qualificados e reconhecidos, bem como de uma 
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equipa de colaboradores técnicos e administrativos profundamente comprometidos com o 

vosso sucesso. 

Sejam muito bem-vindos ao Instituto Politécnico de Leiria! 

Caros estudantes e colegas 

Ilustres convidados  

A principal missão do Instituto Politécnico de Leiria é ser uma instituição de ensino 

comprometida com a educação, a formação, a investigação e a inovação, capacitando cidadãos 

com competências essenciais para a sociedade. Além disso, o Instituto Politécnico de Leiria 

gera conhecimento com um impacto significativo no desenvolvimento sustentável, tanto a 

nível regional quanto global. 

Destaca-se, neste contexto, o compromisso do IPL em contribuir para a construção de uma 

sociedade inclusiva, inovadora e reflexiva, suportada no ensino e na formação contínua, com 

foco no estudante e na aquisição de competências essenciais para o futuro. 

Para darmos continuidade a este compromisso, começamos no início deste ano um projeto 

institucional estruturante, o EPIC – Excelência Pedagógica e Inovação em Cocriação, de 

continuidade com o projeto Skills4Future – Innovative Practices”, finalizado em 2023, que 

culminou com o lançamento de um livro de partilhas de práticas de inovação pedagógica. Este 

novo projeto EPIC, desenvolvido por um consórcio que integra 6 IES, o Politécnico de Leiria, 

a Universidade da Beira Interior, o Politécnico do Cávado e Ave, a Universidade de Aveiro, o 

Politécnico de Viana do Castelo e a Universidade do Minho,  visa melhorar a experiência dos 

estudantes, através do reforço de competências dos professores para desenvolver ambientes 

e processos de ensino e aprendizagem mais inovadores e digitais. 

Neste âmbito, está também em execução o projeto Skills4Digital com o objetivo de reforçar 

as competências digitais de jovens e adultos de áreas não CTEAM e que prevê a criação e a 

reabilitação de vários laboratórios disruptivos nas áreas da Produção de Materiais Pedagógicos 
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Digitais, Acessibilidade, Realidade Virtual e Aumentada, Neurociência para o Turismo, 

Modelação e Simulação 3D, Aplicações Informáticas, entre outros. Estes laboratórios servirão 

também para lecionar formações de curta duração nas áreas das competências digitais, em 

modo de b-learning, recorrendo a materiais digitais e práticas pedagógicas inovadoras. Estas 

formações serão ainda conferentes de microcredenciais para cerca de 1400 estudantes e 

profissionais das áreas não CTEAM. 

A par destes projetos, destaco outras 2 novas iniciativas.  

O projeto SAPE 2.0 do Centro de Apoio ao estudante do Instituto Politécnico de Leiria, que 

constitui uma oportunidade para reforçar a qualidade do nosso serviço de apoio ao estudante. 

Temos nele definido um plano de ação com 22 medidas assente no modelo inovador stepped 

care que passa por desenvolver estratégias e atividades preventivas no âmbito da saúde mental, 

da integração e acolhimento, e do combate ao estigma social em saúde mental.  

Destina-se ainda a desenvolver junto dos estudantes competências socio-emocionais; 

desenvolver intervenções especificas a grupos de estudantes mais vulneráveis; implementar 

medidas estratégicas de apoio aos estudantes em situação de vulnerabilidade acrescida ou com 

necessidades educativas especificas, consolidando a figura do gestor de caso e a manutenção 

do cartão de crédito de horas, que permite aos estudantes com maiores necessidades, e 

devidamente sinalizados, terem um maior apoio por parte dos docentes; apoiar os estudantes 

migrantes, refugiados ou em situação de vulnerabilidade acrescida; assim como implementar 

a articulação interinstitucional com as estruturas existentes do Sistema Nacional de Saúde, 

nomeadamente com a Unidade Local de Saúde da Região de Leiria, no que concerne ao serviço 

de psiquiatria e de psicologia hospitalar, quando assim é necessário, procurando que seja 

materializada esta cooperação com à ULS do Oeste, para os estudantes das Caldas da Rainha, 

Peniche e Torres Vedras. 

O projeto SAPE 2.0 permite-nos, pois, enquanto instituição de ensino superior plena, dar 

passos largos na resposta do Centro de Apoio ao Estudante, que vai hoje além da resposta 

psicológica. Hoje, o que queremos é que este Centro de Apoio ao Estudante, como unidade 
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funcional do Instituto Politécnico de Leiria de carácter técnico e administrativo, promova 

apoio psicopedagógico e psicológico, orientação vocacional, bem como acompanhamento 

pessoal e social dos estudantes, ‘olhando’ para os estudantes como um todo. 

Por sua vez, o projeto OPSA 2.0, no âmbito do nosso Observatório para o Sucesso 

Académico (OPSA) do Instituto Politécnico de Leiria, visa identificar precocemente as 

situações de insucesso e abandono escolar e, nessa sequência, agir de forma atempada e 

continuada na prevenção e mitigação desta problemática, em particular, pelos professores da 

nossa instituição. 

Neste caso, o Observatório para o Sucesso Académico atua no sentido de reforçar as ações 

para combater o problema do abandono escolar precoce dos estudantes inscritos no 1º ano/1ª 

vez e do insucesso escolar. Entre as várias iniciativas, destaca-se o desenvolvimento de uma 

plataforma preditiva, baseada na análise de informação referente ao historial dos estudantes 

com recurso a técnicas de Ciência de Dados e de Inteligência Artificial, o Programa de 

Mentoria Interpares, que envolve estudantes no apoio à melhor integração dos seus recém 

colocados pares, e o Programa de Tutoria e Acompanhamento, que envolve professores no 

apoio personalizado aos estudantes. 

Caros estudantes 

Vocês são o ponto de partida e o destino de toda esta jornada. É por vocês e para vocês que 

nos sentimos diariamente motivados a melhorar a qualidade e a relevância da formação, 

baseada na flexibilidade e na inovação pedagógica dos percursos académicos, aliada a um 

ambiente conciliador com atividades sociais, culturais e desportivas, potenciadoras do vosso 

bem-estar.  

Neste âmbito, realço a iniciativa Healthy Campus, da FISU, um programa destinado à 

promoção de estilos de vida saudável e ativa nas Comunidades Académicas do Ensino 

Superior, alinhado com a definição de Saúde da Organização Mundial de Saúde (OMS), 

programa onde o Instituto Politécnico de Leiria detém a mais alto nível da certificação. Realço 

também a nossa integração, desde a primeira hora, no projeto piloto das UAARE Superior - 
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Unidades de Apoio ao Alto Rendimento no Ensino Superior, cujo objetivo é facilitar a 

conciliação entre a carreira desportiva e o desempenho académico dos estudantes-atletas de 

alto rendimento e de alta competição, e potenciar a diferenciação das instituições de ensino 

superior em função da sua aposta e investimento no desporto de alto rendimento. 

 

Caros estudantes e colegas  

Ilustres convidados  

Na nossa Instituição confrontamo-nos permanentemente com a necessidade de adequação e 

evolução da nossa oferta formativa e do desenvolvimento de conhecimento, face aos 

constantes desafios que nos são colocados pela sociedade.  

Preocupamo-nos em contribuir para o enriquecimento do território e para a promoção da 

qualidade de vida na nossa região. Com este objetivo em mente, foi criada, no início de 2023, 

a Estrutura de Missão para o Desenvolvimento do Ecossistema da Região de Leiria e Oeste, 

no sentido de apoiar e motivar a nível estratégico e operacional a transformação das 

potencialidades da região, através da dupla transição digital e verde, que se enquadra no papel 

estratégico do Instituto Politécnico de Leiria enquanto ‘Universidade para a Região’.  

Esta estrutura de missão envolve mais de 800 participantes, de mais de 400 organizações de 24 

municípios das comunidades intermunicipais de Leiria, do Oeste e dos territórios de Soure e 

Ourém, e conta com empresários, professores, investigadores, membros de organizações da 

área da saúde, do comércio, instituições educativas, sociais e culturais, e muitos outros 

parceiros externos da sociedade civil que conhecem bem o território. 

Prevê-se para o primeiro trimestre de 2025 a apresentação pública do trabalho desenvolvido 

por esta estrutura de missão, nomeadamente a definição de centenas de projetos-piloto 

considerados estruturantes para a região. 

É com esta visão que o Instituto Politécnico de Leiria atua como motor do desenvolvimento 

sustentável, transformador de conhecimento científico da academia em valor para a sociedade 
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e agregador de valor da malha empresarial da região em que nos inserimos, nomeadamente, 

nas áreas emergentes das transformações digital, ambiental e social da região. 

Com este propósito, atualmente, o Instituto Politécnico de Leiria intervém diretamente em 11 

Agendas Mobilizadoras e Agendas Verdes para a Inovação Empresarial, do Plano de 

Recuperação e Resiliência (PRR), em parceria com centenas de empresas da nossa região e do 

país. 

Merece também destaque o projeto Líder para a Transformação Digital que faz parte da 

Medida de Emprego + Digital do PRR, liderado pelo Politécnico de Leiria, e realizado em 

parceria com a ACILIS, a Leiria Business School e a NERLEI CCI. 

Este projeto aposta na capacitação de líderes, gestores e executivos na elaboração e 

implementação de planos de transformação digital e surge num momento em que a 

transformação e adaptação digital das organizações se tornam cada vez mais essenciais para o 

crescimento e competitividade. Esta iniciativa oferece uma série de contribuições estratégicas 

para a implementação de planos e processos de transformação digital adaptados aos setores 

predominantes na região de Leiria, nomeadamente às indústrias de moldes, ferramentas 

especiais e plásticos, construção, vidro, alimentação, setor florestal, entre outros. Mais uma 

vez, a nossa região assume uma posição de destaque para liderar esta transformação digital. 

Caros estudantes e colegas 

Ilustres convidados  

Em janeiro de 2024, iniciou-se o segundo ciclo de financiamento da Universidade Europeia 

no Politécnico de Leiria, agora designada por RUN-EU 2.0. A nossa instituição viu aprovado 

quase o dobro do financiamento que tinha sido atribuído no primeiro ciclo e assim reforça a 

sua presença e capacidade de intervenção no espaço europeu de ensino superior. A RUN-EU 

2.0 iniciou este ano o caminho de consolidação que irá garantir a sua sustentabilidade para o 

futuro, trazendo uma nova centralidade estratégica à internacionalização no Politécnico de 

Leiria, com impacto na dimensão Europeia do ensino, da investigação e da interação com a 
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sociedade. A competitividade internacional sai reforçada, bem como a capacidade da nossa 

instituição aumentar e diversificar a oferta de percursos formativos flexíveis, mais adaptados 

às necessidades das profissões do futuro e às opções dos estudantes.  

Com a RUN-EU 2.0, estudantes, professores, investigadores, técnicos e administrativos 

estarão cada vez mais inseridos num ecossistema transnacional que irá evoluir de forma 

sistémica numa Universidade Europeia que lhes abrirá portas a novas oportunidades de 

formação, de participação em projetos internacionais e desenvolvimento pessoal. Em todas as 

atividades existem oportunidades de mobilidade internacional para os diferentes corpos da 

comunidade académica do Politécnico de Leiria, fomentando a partilha dos valores europeus 

e proporcionando novas experiências em ambiente multicultural. A criação de graus e 

diplomas conjuntos, envolvendo diversas instituições, onde os estudantes podem combinar 

estudos e créditos obtidos em diferentes países, é um dos objetivos que a RUN-EU se propôs 

atingir até ao final deste ciclo de 4 anos, mas que nós já atingimos no 1º ano com a criação do 

Doutoramento em Engenharia da Digitalização, já que entrou em funcionamento no presente 

ano letivo. 

Para além das instituições académicas, a RUN-EU 2.0 reafirma a sua vocação regional, 

integrando parceiros de diversas regiões da Europa e potenciando maior impacto na nossa 

região. Deste modo, as oportunidades criadas pela nossa Universidade Europeia visam 

também a melhoria da competitividade nacional e internacional das regiões associadas, 

contribuem para o esforço de progresso socioeconómico e cultural, alinhando a sua ação com 

as prioridades europeias, nos domínios da transição verde e digital bem como da 

sustentabilidade ambiental. 

Caros estudantes e colegas 

Ilustres convidados  

O ano de 2025 continuará a ser muito desafiante ao nível da criação e renovação de 

infraestruturas de apoio à atividade letiva, de investigação e ao alojamento de estudantes. 
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Assim, e no que respeita ao programa PNAES (Programa Nacional de Alojamento do Ensino 

Superior), temos atualmente em fase final de obra a renovação da Residência Rafael Bordalo 

Pinheiro nas Caldas da Rainha, que estará concluída até ao final deste ano. Na mesma cidade 

as obras para renovação da residência Mestre António Duarte e para a construção da Nova 

Residência de estudantes das Caldas da Rainha, com 68 novas camas, arrancarão já no início 

de 2025. 

No princípio de 2025 também se iniciará a construção de mais duas residências em Peniche, 

com 44 camas cada uma, estando também previsto o início das obras de beneficiação da atual 

residência de estudantes desta cidade durante o 1.º semestre de 2025.  

Em Leiria a renovação sequencial das quatro residências existentes irá arrancar no início do 

próximo ano, estando já adjudicada a conceção-construção da Nova Residência de Leiria, com 

158 camas, com início de obra previsto para o primeiro trimestre. Está, igualmente, planeado 

para 2025 a criação de mais 101 camas para estudantes através da reconversão do edifício do 

Convento de Santo Estevão na parte central da cidade. 

Temos ainda previsto, para o primeiro trimestre do ano, o início da construção da residência 

de estudantes em Pombal, acrescentando assim mais 42 camas. Registe-se, igualmente, que, 

em 2024, adicionámos 28 camas com a inauguração da residência “Casa da Obra” na Batalha. 

Sintetizando, no Instituto Politécnico de Leiria o programa PNAES prevê um investimento 

global de cerca de 25,7 milhões de euros e elevará a nossa oferta de alojamento das atuais 703 

camas para 1256, que conjuntamente com as iniciativas dos municípios de Marinha Grande, 

Batalha e Torres Vedras, fazem ascender este valor para 1366, o que representa um acréscimo 

superior a 90% face ao atual número de camas para estudantes do ensino superior 

disponibilizadas no nosso território. 

Em relação ao edificado de ensino e investigação, e no âmbito do programa Skills4Future, 

temos já concluído o laboratório de Fabrico Digital na ESTG e a renovação e reequipamento 

de diversos espaços laboratoriais na ESTM. Em fase de obra de renovação e readaptação de 
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espaços temos, atualmente, o Hub de Inovação de Saúde, junto ao Centro Hospital de Leiria; 

temos também o Edifício Pedagógico 2 da ESAD.CR e o auditório na ESTM, em Peniche. 

Durante o primeiro semestre de 2025, prevemos o início da requalificação do Edifício C do 

campus 2, predominantemente destinado à investigação. Por último, mas certamente não 

menos importante, na sequência da finalização recente do processo de aquisição de um lote 

de terreno, irá ser lançado, ainda este ano, o concurso público internacional para a conceção-

construção da Nova Escola Superior de Educação e Ciências Sociais de Leiria. A atual ESECS 

será também intervencionada já no início de 2025, com obras de remoção do revestimento 

em fibrocimento e com a beneficiação do edificado em termos de arquitetura e de eficiência 

energética, e do aumento das condições de conforto. 

Em termos de melhoria da eficiência energética e aumento das condições de conforto serão 

também intervencionados, a partir do segundo trimestre de 2025, a Biblioteca José Saramago 

e o Edifício D no Campus 2 do Politécnico de Leiria, o edifício da ESTM, e o Hub de Inovação 

de Saúde, com um total de investimento que ultrapassa os 5 milhões de euros. 

Será um ano de grandes desafios, mas também de grandes oportunidades! 

Atualmente, a comunidade académica do Instituto Politécnico de Leiria é constituída por mais 

de 15.500 pessoas: 14.000 estudantes e cerca de 1.650 professores, investigadores, técnicos e 

administrativos, que marcam presença em 8 cidades da região de Leiria e do Oeste; 

ministramos 85 mestrados e pós-graduações, 45 licenciaturas e 45 cursos de TeSP, e 

colocamos anualmente mais de 3.000 estudantes em estágio em empresas. 

Integramos 17 unidades de investigação avaliadas positivamente pela FCT, e destas somos 

unidade de gestão principal em 6. Detemos 3 infraestruturas científicas, em Leiria, Marinha 

Grande e Peniche, e integramos uma universidade europeia, 1 centro de transferência de 

conhecimento, 1 escola de negócios, 3 incubadoras de empresas, 1 associação empresarial, 1 

centro de Ciência Viva, 3 parques/centros tecnológicos, 5 laboratórios colaborativos, 9 polos 

de competitividade e tecnologia e 2 agências regionais de energia e ambiente. Está em 
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construção o Smart Ocean Labs junto à infraestrutura CETEMARES, que complementa o 

ecossistemas na área da economia azul, em Peniche. 

Está em análise interna a criação de uma nova escola superior em Pombal, tendo já sido 

finalizado um estudo, realizado durante este ano, e que aponta vários caminhos possíveis 

complementares do que hoje já é feito no nosso Politécnico. Esta infraestrutura é apontada 

como estruturante para o norte da região de Leiria, nomeadamente para os concelhos de 

Pombal, Ansião, Figueiró-dos-Vinhos, Pedrógão Grande e Castanheira de Pera. 

 

Temos já em funcionamento 3 cursos de doutoramento: Engenharia da Digitalização – 

outorgado pelo Politécnico de Leiria, realizado em parceria com o Instituto Politécnico do 

Cávado e do Ave e com a Technological University of the Shannon (Irlanda); Fabrico Digital Direto 

para as Indústrias dos Polímeros e Moldes – outorgado pelo Politécnico de Leiria em parceria 

com a Universidade do Minho; Criação Artística – em Associação com a Universidade de 

Aveiro e o Instituto Politécnico do Porto. 

Aguardamos a acreditação do doutoramento em Engenharia Sustentável de Produto e 

Processos, a ser outorgado pelo Politécnico de Leiria, em fase de avaliação pela A3ES. Iremos 

em março de 2025 submeter à A3ES propostas de criação de novas ofertas formativas de 

doutoramento, nomeadamente nas áreas da Economia do Mar, da Sustentabilidade e do 

Desporto. 

 

É reconhecido que o Politécnico de Leiria é o principal suporte científico, académico e cultural 

dos ecossistemas das regiões de Leiria e do Oeste. Mas temos potencial para fazer mais pelo 

nosso território. Evidências do que vos digo serão vertidas no estudo que será apresentado e 

publicado em livro pela estrutura de missão, no final do 1.º trimestre de 2025. 

  

Entendemos, pois, que estão reunidas as condições para nos constituirmos como 

Universidade, capaz de adicionar à nossa formação de excelência de base politécnica novas 

formações igualmente de excelência de base universitária.  
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Iremos, pois, dar início ao processo de formalização do pedido de criação da Universidade de 

Leiria e do Oeste, ainda no presente ano letivo. 

 

Contamos com todos para atingir este grande objetivo estratégico, para o Instituto 

Politécnico de Leiria e para a região! 

 

Caros estudantes e colegas 

Ilustres convidados  

Para finalizar, permitam-me apenas algumas notas breves.  

A primeira nota, que não é tão breve quanto isso, é para reiterar os nossos agradecimentos ao 

Professor Pedro Lourtie por ter aceitado o nosso convite para proferir a Oração de Sapiência 

desta Sessão Solene, subordinada ao tema “O Politécnico em Meio Século de Ensino 

Superior”.  

Este convite que lhe dirigimos, é igualmente uma forma de lhe prestarmos a nossa sincera 

homenagem pelo trabalho que desenvolveu como Presidente do Conselho Geral do nosso 

Instituto, entre 2013 e 2024, tendo concluído muito recentemente o último mandato.  

Ao longo da sua carreira, o Professor Pedro Lourtie desempenhou altos cargos de 

responsabilidade política no âmbito da educação, ligados ao ensino superior, tendo sido 

Diretor Geral do Ensino Superior (de 1996 a 2000) e Secretário de Estado do Ensino Superior 

(entre 2001 e 2002). No exercício destes cargos não poderemos deixar de salientar o relevo 

que sempre deu ao ensino superior politécnico, e do qual foi um dos importantes 

impulsionadores.  

A pessoa do Professor Pedro Lourtie, na sua qualidade professor, de Diretor-geral do Ensino 

Superior, de Secretário de Estado do Ensino Superior, ou de Presidente do Conselho Geral 

do Instituto Politécnico de Leiria, esteve sempre presente em diversos momentos relevantes 
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da vida da nossa instituição, como agente impulsionador do desenvolvimento, promotor de 

diálogos e facilitador de entendimentos. 

É ainda de destacar o seu trabalho aglutinador dos Conselhos Gerais das instituições de ensino 

superior politécnicas, tendo sido o sustentáculo da Iniciativa de Cidadãos apresentada na 

Assembleia da República, da qual resultou a Lei n.º16/2023, permitindo agora às instituições 

politécnicas a outorga do grau de doutor. 

Desta forma, pelo trabalho desenvolvido no Politécnico de Leiria, assim como noutras 

instituições de ensino superior nacionais, em prol do ensino superior em Portugal e no espaço 

da Lusofonia, apresentamos-lhe o nosso maior agradecimento e reconhecimento!  

Para nós, esta não será seguramente uma despedida, mas um até breve! Pelo seu elevado 

conhecimento e experiência, contaremos sempre com os seus contributos para prosseguirmos 

no desenvolvimento do ensino superior em Portugal! O nosso muito obrigado!  

Peço a todos uma salva de palmas! 

A segunda nota, para agradecer às diversas personalidades aqui presentes, que com a sua 

presença muito dignificam esta Sessão Solene.  

A terceira nota, para reiterar um profundo e sentido agradecimento e reconhecimento à 

comunidade académica do Instituto Politécnico de Leiria, pelo trabalho que têm vindo a 

desenvolver em prol da nossa Instituição.  

Por último, deixo aos nossos estudantes uma palavra de estímulo e os votos de maiores 

felicidades e sucessos ao longo deste novo ano letivo. 

A todos o nosso muito obrigado! 

Carlos Rabadão | 14 de novembro de 2024 


